

谱写上合组织发展合作新篇章

仲秋时节，在乌兹别克斯坦撒马尔罕召开的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议吸引了世界目光。

“只有结满果实的大树才会引人注意。”正如这句乌兹别克斯坦谚语所说，20多年来，上合组织国家践行“上海精神”，不断推动务实合作，推进贸易投资自由化便利化，深化高质量共建“一带一路”，收获累累硕果。

1 互信互利共享发展成果

山水相邻，利益交融。遵循“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，上合组织国家紧密合作，共享发展成果。

“居民有了新工作，财政有了新税收，城市有了新生命……”在哈萨克斯坦南部城市扎纳塔斯，由中国提供设备和投资的中亚最大风电场2021年竣工投产，让这个一度沉寂的工业城镇重新焕发生机。

“新添大量就业岗位，填补市场产品空白，发挥重要经

济和社会意义……”在乌兹别克斯坦中部工业城市纳沃伊，纳沃伊氮肥股份公司聚氯乙烯生产线繁忙的生产场景，成为中乌共谋发展振兴、造福民众的缩影。

“众所周知，哈萨克斯坦是一个没有出海口的国家，而我们的‘海洋’是中国。”哈萨克斯坦贸易政策发展中心副主任努拉利·布凯坎诺夫曾发出的感慨，代表了不少上合组织国家的心声。

2018年6月，中国宣布支持

在青岛建设中国-上海合作组织地方经贸合作示范区。如今，这一“上合示范区”已成为地区重要的物流新枢纽，让哈萨克斯坦等不临海的上合组织国家有了关键“出海口”。

俄罗斯《远东问题》杂志副主编安德烈·奥斯特洛夫斯基说，上合组织国家越来越重视经济、投资和贸易，在建立新运输走廊等方面不断强化合作，推动区域经济协同发展，越来越多国家对参与上合组织框架内合作表现出浓厚兴趣。

2 “一带一路”拉紧利益纽带

在“一带一路”框架下，上合组织务实合作提质升级。

哈萨克斯坦阿拉木图市大口径钢管厂等一系列项目落地，中巴经济走廊建设加速推进，位于乌兹别克斯坦的中亚第一长隧道“安格连-帕普”铁路隧道建成通车……“一带一路”不断拉紧“上合大家庭”的利益纽带。

哈萨克斯坦首任总统图书馆副馆长铁木尔·沙伊梅尔格诺夫表示，上合组织国家之间禀赋互补，互利合作成效显著。共建“一带一路”倡议能够给包括哈萨克斯坦在内的中亚地区国家带来强大发展动力。

巴基斯坦驻华大使莫因·哈克说，参与共建“一带一路”让巴基斯坦“发生了很多

积极变化”，通过创造就业、改善民生、消除贫困、改善偏远地区经济状况，造福了巴基斯坦民众。

乌兹别克斯坦国立大学教授阿扎马特·谢伊托夫表示，“一带一路”倡议已成为最受欢迎的全球公共产品之一，有助于全球经济朝着更加开放、包容和互利的方向发展。

世卫组织：未来仍会出现新冠感染潮

据新华社日内瓦9月14日电 世卫组织14日表示，尽管全球每周新冠死亡病例数已降至疫情以来最低水平，但预计未来仍将出现新的感染潮，各国须保持高度警惕，为可能出现的任何疫情风险做好准备。

据世卫组织最新发布的新冠每周流行病学报告，在9月5日至11日这一周，全球新增确诊病例超过310万例，较前一周下降28%；新增死亡病例约1.1万例，较前一周下降22%。

世卫组织总干事谭德塞在当天的记者会上说：“上周，各国报告的新冠死亡病例数是2020年3月以来最低的。就结束新冠大流行而言，我们处于前所未有的优势地位。”

谭德塞还说：“我们还没有到(胜利)那一步，不过终点就在眼前……但马拉松选手绝不会在看见终点的时候就停下来，而是会竭尽全力，更努力地奔跑。现在就是要更努力奔跑的时候，以确保冲过终点线，收获

我们艰苦努力换来的成果。”

然而，对于即将到来的秋冬季疫情形势，世卫专家认为未来还可能出现新的感染潮，并敦促各国保持高度警惕。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫说，新冠病毒目前在全世界仍在高位传播。“事实上，我们知道(各国)向世卫组织报告的(新冠)病例数是被低估了的。我们认为，实际病例数远比报告的要多。”

她预计未来可能在世界各地、不同时间点，会出现由奥密克戎亚型毒株甚至是新的变异毒株引起的感染潮。但她也强调，新的感染潮并不一定就意味着更多的新增死亡，因为人们已拥有疫苗、抗病毒药物等抗疫工具。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安也表示，即便新冠大流行的势头在减弱，各国仍须保持高度警惕，因为对手是“一种高度易变的、仍在进化的病毒”。



中美洲国家庆祝独立201周年

9月14日，在尼加拉瓜首都马那瓜，学生参加独立201周年庆祝活动。萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜和哥斯达黎加这5个国家原来都是西班牙殖民地，于1821年9月15日宣布独立。

新华/法新